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Московский государственный университет, Механико-математический факультет

и Институт механики МГУ проводят Международную конференцию

"НЕЛИНЕЙНЫЕ ЗАДАЧИ ТЕОРИИ ГИДРОДИНАМИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ

И ТУРБУЛЕНТНОСТЬ",
посвященную 250-летию МГУ и 30-летию «Не-За-Те-Ги-Ус»

председатель оргкомитета конференции – академик Горимир Горимирович Черный
Центральное внимание в работе конференции будет уделено современным моделям перехода от ламинарного течения к турбулентному, теории турбулентности, прямому численному моделированию турбулентных течений, а также некоторым актуальным приложениям, связанным, в частности, с экологическими проблемами, с исследованиями в условиях невесомости, с проблемами аэродинамики окружающей среды и др. 

В работе конференции планируется чтение лекций и проведение дискуссий с участием известных отечественных и зарубежных ученых, организация стендовых докладов, а также проведение конкурса работ молодых ученых. 

Тезисы (1 стр.) стендовых докладов следует выслать в адрес Оргкомитета на русском и английском языках (Win Word) на дискете или по электронной почте (e-mail: gertsens@imec.msu.ru) не позднее 31 декабря 2005 года. Правила оформления тезисов помещены на Интернет-странице http://hit-conf.imec.msu.ru/.

Работа конференции будет проходить в живописном уголке Московской области в комфортабельном пансионате с 26 февраля по 5 марта 2006 года. В пансионате есть сауна, бассейн, прокат лыж и пр.

Желающих принять участие в работе конференции просим направить до 1 декабря 2005 года в адрес Оргкомитета заявки с указанием фамилии, имени и отчества участников, ученой степени, должности и точного адреса для переписки (предпочтительно – по e-mail). Стоимость, включающая проживание и оргвзнос (500 руб), на сегодняшний день ориентировочно составляет 7000 рублей (8 суток). 
В связи с требованием пансионата предварительного бронирования мест к 15 января 2006 года, каждому из участников необходимо перевести деньги до 25 декабря 2005 года по адресу: 119899, Москва, Мичуринский проспект, д. 1, Институт механики МГУ, Некрасову Игорю Владимировичу, или, при безналичном платеже, – на расчетный счет Института механики МГУ.

Реквизиты. Банк получателя: Отделение 1 Московского ГТУ Банка России г.Москва 705, БИК – 044583001, Расч.счет – 40503810600001009008. Получатель: ИНН – 7729016410, КПП – 772901001, Отделение по ЗАО УФК по г.Москве /НИИ механики МГУ л/сч 06386453210/. В назначении платежа обязательно указать: КБК 3863030101001000015, разр. № 386/015 от 04.05.2005, пункт 11.

Официальные приглашения (при необходимости) будут высланы оргкомитетом в январе.

Материалы просим направлять по адресу: 119899, Москва, B-192, Мичуринский проспект, д. 1, Институт механики МГУ, Герценштейну Семену Яковлевичу. Тел./факс: (095) 939-3249.

Конкурс имени академика Г. И. ПЕТРОВА

Российский национальный комитет по теоретической и прикладной механике объявляет конкурс на соискание премии имени академика Г.И.Петрова. Премии имени академика Г.И.Петрова присуждаются российским ученым за лучшие работы по теории гидродинамической устойчивости и турбулентности раз в два года.

Учреждены две премии: первой и второй степени.

Представленные работы могут быть выполнены как группой авторов, так и  отдельными лицами. На конкурс принимаются работы не получавшие ранее премий всероссийского значения.

Срок представления работ на конкурс 2005–2006 гг. – до 1 февраля 2006 г.
Решение о присуждении премий будет опубликовано в журнале «Механика жидкости и газа». Вручение премий будет производиться на традиционных международных конференциях «Нелинейные задачи теории гидродинамической устойчивости и турбулентность».

Работы направляются в трех экземплярах на русском языке на имя председателя жюри конкурса академика Г.Г.Черного по адресу: 119899, Москва, Мичуринский пр., д.1, Институт механики МГУ.
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