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Среди различных типов сложных вихревых течений, реализуемых в технике, можно выделить особый класс акустических течений [1]. Ярким примером акустического течения является истечение импактной закрученной струи [2]. В настоящей работе на основании использования акустического метода и различных способов визуализации вихревой структуры потока выявлены топологические особенности закрученного импактного течения и исследовано влияние геометрических и режимных параметров гидромеханической системы на генерацию звуковых колебаний. 
В результате проведенных исследований установлено, что механизм генерации звуковых колебаний в импактных закрученных течениях носит различный характер для случаев натекания потока на фиксированную (жестко закрепленную) поверхность или преграду и свободную, незакрепленную преграду. В первом случае акустические эффекты возникают за счет резонансного совпадения частот вращения в генерируемых крупномасштабных вихреобразованиях. Опыты по сопоставлению амплитудно-частотной характеристики акустического течения с визуализационной картиной течения показали, что появление звукового резонанса соответствует образованию в щелевом зазоре крупномасштабных устойчивых вихревых структур в форме тороидального и спирального вихрей, резонирующих  на  определенной  частоте, зависящей от геометрии области течения и расхода [2]. 

В серии измерений с незафиксированной преградой  был выявлен эффект «саморегулирования» акустических колебаний гидромеханической системы [3]. Как показали результаты измерений, амплитудно-частотная характеристика, полученная в начальный момент времени (светлый фон на рис. 1а) после изменения расхода через некоторый промежуток времени перестраивалась таким образом, что амплитуда резонансного пика, соответствующего собственной частоте вихревой камеры, резко возрастала (темный фон на рис. 1а). Перераспределение энергии, сопровождавшее изменение структуры течения в этом случае, приводило к усилению интенсивности звуковых колебаний системы на собственной частоте на 15-20 дБ. 
В экспериментах с незакрепленной преградой геометрия области течения исключает формирование как центрального тороидального вихря, так и  крупномасштабных вихрей, способных обеспечить выход всего расхода, как это было в случае с закрепленной преградой. В этом случае течение приобретает такую вихревую структуру, которая обеспечивает заданный расход при минимуме диссипативных потерь, что возможно при переходе к винтовому характеру течения с множественным образованием спиральных вихрей  малого поперечного масштаба (рис. 1в). 
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б)                                                                               в)

Рис. 1. Регистрация акустических колебаний при истечении импактной закрученной струи для преграды диаметром D = 70 мм при диаметре выходного отверстия вихревой камеры d0 = 5 мм и расходе воздуха G = 1.15∙10-3 м3/с: а) наложение амплитудно-частотных характеристик с временным сдвигом 5 сек; б) и результаты численного моделирования; в) результаты визуализации поля течения в докризисном режиме – вихревой след на преграде.
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