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Наиболее критичной частью работы системы на основе магнитно-инерциального термоядерного синтеза (МИТС) является конечная стадия сжатия, когда необходимы соответствующая изоляция и удержание плазмы, вращательная скорость для гидродинамической устойчивости. Поэтому полезно моделировать системы с нужной конечной конфигурацией и определять необходимые начальные условия для плазмы и драйвера, игнорируя способ получения этого конечного состояний. Часть падающего на плазму мишени лазерного излучения отражается от плазменной короны. Кроме того, на сферической мишени возможна рефракция части излучения. 
Модель [1, 2] описывает сжатие мишени лазерными пучками в магнитном поле произвольной конфигурации и может быть использована для численного исследования процессов образования плазмы во внешнем затравочном магнитном поле и ее нагрева при сжатии с использованием высокоэнергетичных внешних источников (драйверов). Эта система уравнений учитывают, как сжатие магнитного поля, вмороженного в плазму, так и поведение плазмы при сжатии.
Известно, что на стадии “схлопывания” термоядерной мишени (когда плотность и температура в мишени становятся достаточно высокими) могут реализовываться условия для протекания термоядерных реакций. На этой стадии – стадии горения термоядерного топлива необходимо учитывать ряд важных процессов, в том числе влияние энерговыделения, вызванного протекающими в плазме термоядерными реакциями, на гидродинамику лазерной плазмы. Стадия горения при численной реализации основывается на методе Розенброка седьмого порядка точности и методе расщепления по физическим процессам.
На первом временном дробном шаге, с использованием явного метода предиктора-корректора и соответствующих краевых условий, решается “гиперболическая” (“невязкая”) часть системы уравнений, которая составляет “гидродинамическую” (конвективную часть системы уравнений Навье-Стокса, динамики магнитного поля 
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 модели Кокли, уравнения, описывающие изменение числа частиц, участвующих в термоядерных реакциях) фазу численного расчета. Отметим, что стадия предиктора основана на квазимонотонном методе высокого порядка точности и характеристической форме уравнений Эйлера, в которой неизвестные величины записаны в квазиинвариантах Римана. Такая форма уравнений Эйлера предложена В.М. Головизниным [3].
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 необходимый для интегрирования сформулированной дифференциально – разностной схемы выбирается из условия выполнения критерия устойчивости Куранта – Фридрихса – Леви. Заметим, что в рассматриваемых задачах на периферии лазерного факела образуется пространственная область, называемая короной, расчет которой может приводить к “жесткому” ограничению шага по времени. По этой причине параболическая часть системы уравнений решается неявным образом.
Разработана математическая модель облучения замагниченной плазменной мишени несколькими лазерными пучками, которая описывает динамику и кинетику термоядерной замагниченной плазмы. Моделирование процессов сжатия плазмы и вмороженного в нее магнитного поля при воздействии лазерными пучками с высокой энергией импульса подразумевает равномерное обжатие мишени.

Использование многоуровневой модели и квазимонотонного оригинального метода высокого порядка точности при исследованиях сильно нелинейных режимов взаимодействия лазеров с высокой энергией импульса и сверхзвуковых плазменных струй с мишенью позволяет исследовать процессы создания плазмы, динамики и кинетики замагниченной лазерной плазмы и возбуждения вихревых токов при наличии внешнего магнитного поля, а также учитывать перенос излучения, наличие спонтанных электромагнитных полей и турбулентности плазмы во внешнем затравочном магнитном поле.
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