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Данное исследование продолжает серию работ [1-7], посвященных изучению точек бифуркации коразмерности 2 в динамических системах с цилиндрической симметрией, зависящих от нескольких параметров. Системы с такой симметрией встречаются в различных задачах гидродинамики, нелинейной теории упругости, нелинейной электродинамики и т.д. В качестве примера выбрана задача Куэтта-Тейлора о течении жидкости между соосными бесконечными вращающимися цилиндрами. 
Изучается резонансная ситуация Res 2 (всего их семь), которая возникает в точке пересечения двух нейтральных кривых колебательной потери устойчивости течения Куэтта, когда у соответствующих нейтральных мод совпадают фазовые частоты и азимутальные числа, а осевые квантовые числа различны. В точках резонанса Res 2 однозначно определяется значение осевого волнового числа для фиксированного отношения радиусов цилиндров. При вращении цилиндров в противоположные стороны эти точки образуют однопараметрическое семейство в пространстве параметров задачи. 
В малой окрестности каждой точки Res 2 взаимодействие нейтральных мод описывается амплитудной системой на центральном многообразии. Амплитудная система наследует цилиндрическую симметрию, ей соответствует подсистема (моторная система) относительно инвариантов группы симметрии. Найдены условия существования и устойчивости равновесий моторной системы. Эти равновесия дают ведущие члены асимптотики периодических и квазипериодических режимов уравнений Навье-Стокса. 
Вычислены коэффициенты системы амплитудных уравнений в некоторых точках резонанса Res 2 при отношении радиусов цилиндров, соответствующем экспериментам, описанным в [8]. Проведен численный анализ существования и устойчивости равновесий моторной системы. На плоскости параметров надкритичности найдены области, где помимо тривиального, отвечающего течению Куэтта, могут существовать другие равновесия, которым отвечают периодические и квазипериодические режимы уравнений Навье-Стокса типа стационарных и нестационарных спиральных и азимутальных волн. 
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