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Конвективные течения в наклонных прямоугольных слоях характеризуются совместным действием подъемно-опускного течения, обусловленного конвекцией при боковом потоке тепла, и локальных конвективных структур, образующихся за порогом устойчивости гидростатического равновесия при подводе тепла снизу. В результате этих двух механизмов происходят бифуркации, меняющие структуру течения и характеристики теплообмена. Детальное экспериментальное исследование условий возникновения подобных бифуркаций было проведено в работе [1], где была построена диаграмма режимов в зависимости от числа Рэлея и угла наклона слоя при фиксированном удлинении и заданном числе Прандтля. Ранее в работе [2] произведено исследование ламинарных режимов для слоев различного удлинения. Работа [3] давала подобное исследование для воздуха и силиконового масла. Все эти работы не учитывали зависимости течения от начальных данных. Однако, в работе [4] было отмечено, что эволюция движения жидкости оказывает существенное влияние на установившийся режим течения. Особенностью настоящей работы является учет эволюции течения, а также исследование бифуркаций, как при различных удлинениях слоя, так и при различных числах Прандтля.

Для исследования конвективных течений используется метод прямого численного моделирования, вычислительная программа для которого была написана по методике [5]. Программа входит в состав Сетевой компьютерной лаборатории, результаты проектирования и работы которой докладывались автором на школе-семинаре [6-7]. Для ведения параметрических расчетов программа имеет возможность запуска в пакетном режиме. 

В работе представлены сопоставления результатов численных исследований с экспериментальными данными [1-3]. Приведены диаграммы режимов с учетом метастабильных состояний. Дается сравнение характеристик теплообмена, полученных расчетным формулам на основе эксперимента и по данным численного моделирования.
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