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Сопредседатели Оргкомитета конференции – 

чл. корр. РАН Липатов Игорь Иванович (ЦАГИ),

д.ф.-м.н.  Никитин Николай Васильевич (НИИ механики МГУ).

Центральное внимание в работе конференции будет уделено обсуждению новых результатов теоретических и экспериментальных исследований гидродинамической устойчивости и турбулентности с традиционными приложениями в аэро- и газодинамике, геофизической и космической гидродинамике, физике атмосферы и океана, аэродинамике окружающей среды и экологии, микро- и наногидродинамике. В работе конференции планируется чтение лекций, проведение семинаров и дискуссий с участием известных отечественных и зарубежных ученых, организация стендовых докладов, а также проведение конкурса работ молодых ученых.
Традиционно, в рамках конференции состоится подведение итогов и награждение лауреатов конкурса им. Г.И. Петрова.
Желающих принять участие в работе конференции или получать информацию о подготовке конференции просим направить в адрес оргкомитета (e-mail: gertsens@imec.msu.ru) заявку с указанием фамилии, имени и отчества (полностью) участника, ученой степени, должности и e-mail адреса для переписки.
Тезисы докладов следует высылать в адрес Оргкомитета в электронном виде по адресу nvnikitin@mail.ru не позднее 20 декабря 2015 года. Тезисы должны быть написаны на русском либо английском языке (по желанию авторов возможны оба варианта) и представлены в электронном виде в одном файле формата PDF общим объемом, не превышающим 10Мб. Сборник тезисов докладов, представленных на конференции, будет публиковаться в электронном виде (с регистрацией в Информрегистре и присвоением ISBN). В связи с этим, оргкомитет принял решение отказаться от регламентации правил оформления тезисов. Каждый участник волен выбрать форму, которая по его представлению наиболее полно отражает результаты работы и обеспечивает наилучшее их восприятие потенциальным читателем. Обязательным является лишь наличие названия доклада и списка соавторов с указанием места работы каждого из них. В списке соавторов доклада первой должна следовать фамилия предполагаемого докладчика. В качестве имени файла рекомендуется фамилия докладчика на английском языке, например, Ivanov.pdf. Объем текста тезисов 
и количество иллюстраций (при условии не превышения общего объема файла в 10Mб) не ограничиваются. В тексте допускается наличие ссылок на Интернет ресурсы, содержащие дополнительный иллюстративный или иной уместный материал. Участники, желающие использовать традиционное для прошлых лет представление тезисов, могут воспользоваться шаблоном по ссылке. 
Конференция будет проходить с 14 по 21 февраля 2016 г. (научные заседания с 15 по 20 февраля) в пансионате "Звенигородский" РАН (г. Звенигород, Московской обл., http://zvenigorodskiy.ru/). Стоимость проживания в пансионате (включая 3-х разовое питание) на сегодняшний день составляет 2700р/день в одноместном и 1950р/день в двухместном номере (18900р и 13650р соответственно за весь срок проживания). Организационный взнос составляет 3000р (для аспирантов и студентов – 1000р).
В связи с требованием пансионата предварительного бронирования мест до 11 января 2016 года, каждому из участников необходимо перевести деньги до 25 декабря 2015 года по адресу: 119192, Москва, Мичуринский проспект, д. 1, Институт механики МГУ, Ромашовой Наталии Борисовне. В случае необходимости безналичного перечисления – на расчетный счет ООО «Закон Авогадро», которое по договору с НИИ механики МГУ занимается организацией проведения конференции.

Реквизиты ООО «Закон Авогадро»:
Юридический адрес: 115682, РФ, Москва,  ул. Шипиловская, дом 64, корп.1, офис 147. 
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